

УДК 94(476)“1914/1918”

О.И. Билевич

Республика Беларусь, г. Брест, БрГТУ

**ОКАЗАНИЕ МАТЕРИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШИМ
ОТ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

Гражданское население Северо-Западного края Российской империи составило основную часть людей, бежавших от войны вглубь России. В результате перемещения населения на территории России правительство

было вынуждено создать систему попечения над беженцами для обеспечения их всем необходимым. На начальном этапе организацией помощи беженцам занимались благотворительные организации во главе с Комитетом великой княжны Татьяны Николаевны для оказания временной помощи пострадавшим от военных действий. Рост числа беженцев привел к учреждению должностей главноуполномоченных по устройству беженцев Северо-Западного и Юго-Западного фронтов. Белорусские территории (Виленская, Гродненская, Витебская, Минская и Могилевская губернии) перешли в ведение главноуполномоченного по устройству беженцев Северо-Западного фронта, члена Государственного Совета С.И. Зубчанинова и главноуполномоченных по устройству беженцев внутри империи. При решении беженского вопроса государственные власти опирались на помощь благотворительных и национальных организаций.

На первом этапе, с начала войны до лета 1915 г., национальные организации являлись ядром системы попечения о беженцах. С осени 1915 г. государство предприняло меры для централизации и координации деятельности различных структур по попечению над беженцами, и национальные организации должны были занять подчиненное положение в государственной системе. Основное положение о сохранении единства национальных и религиозных групп беженцев было зафиксировано в документе «Руководящие положения по устройству беженцев», утвержденном министром внутренних дел А.Н. Хвостовым. Все это, безусловно, усиливало роль национальных организаций по оказанию помощи беженцам. Национальные организации выполняли функции низовых структур по заботе над перемещенным населением своей национальности, а созданные центральные органы попечения были призваны координировать их деятельность. Белорусские общества по оказанию помощи пострадавшим от войны были созданы в Вильно, Минске, Петрограде в 1915–1916 гг. Несмотря на существование белорусских обществ по оказанию помощи пострадавшим от военных действий, они не смогли оказать помощь всем нуждающимся в ней белорусам. Это было обусловлено тем, что белорусские общества фактически не имели независимых источников финансирования, а государственных средств было недостаточно.

Реальное возвращение беженцев началось после завершения советско-польской войны и подписания мирного договора между Россией, Украиной и Польшей 18 марта 1921 г. в Риге. Согласно этому договору, территория Беларуси была разделена, около половины ее территории отходило к Польше. В результате большей части беженцев-белорусов предстояло вернуться в другую страну. Как показывают данные движения беженцев через территорию Беларуси, около 50 % среди тех, кто следовал в Польшу, были белорусами. На возвращение домой имели право все лица, достигшие

18-летнего возраста, совершившие оптацию. Однако лица, сделавшие заявления об оптации, не приобретали этим права на избираемое гражданство. Статья VII Рижского мира гарантировала лицам русской, украинской и белорусской национальностей, находящимся в Польше, все права, обеспечивающие свободное развитие культуры, языка, и выполнения религиозных обрядов, но на деле правительство не стремилось выполнять взятые на себя обязательства. В 1917–1921 гг. перемещённые белорусы оказались в центре политических коллизий, но большинство из них не разделили идей советской пропаганды и вернулись на места своего прежнего проживания в Польскую Республику [1].

Первая мировая война нанесла бесчисленные беды гражданскому населению, оказавшемуся в зоне боевых действий. Существенную помощь еврейскому населению, пострадавшему от Первой мировой войны, оказывал комитет Джойнт (American Jewish Joint Distribution Committee, Американский объединённый еврейский комитет по распределению фондов; до 1931 г. – Комитет по распределению фондов помощи евреям, пострадавшим от войны). Еврейская благотворительная организация была основана 27 ноября 1914 г. по инициативе Ф.М. Варбурга, Дж.Г. Шиффа и Л. Маршалла на базе трех организаций: Американского еврейского комитета помощи (основанного влиятельными еврейскими деятелями, главным образом, немецкого происхождения), Центрального комитета помощи (созданного лидерами американской ортодоксии) и Народного комитета помощи (основанного еврейскими рабочими организациями). Одной из первых акций Джойнта была организация массовой отправки в Россию 10-долларовых посылок с продуктами первой необходимости. Типовая посылка включала 10 фунтов сахара, 25 фунтов риса, 10 фунтов растительного масла, 3 фунта чая, 49 фунтов муки, 20 однофунтовых банок сгущёнки. По договору с АРА (Американская администрация помощи) половина посылок отправлялась неевреям. К 1 июля 1922 г. в Беларуси и в Украине было получено более 90 000 посылок. Такими посылками питались целые семьи. Открывшиеся во многих городах представительства и склады Джойнта в первую очередь оказывали помощь продуктами и товарами первой необходимости [2, с. 42].

За годы Первой мировой войны Джойнт оказал помощь сотням тысяч евреев России и Австро-Венгрии, оставшимся без крова в районах военных действий; израсходовал около 15 млн долларов на помощь евреям в подвластной Турции Палестине. В 1919–1920 гг. Джойнт израсходовал 22,7 млн долларов на организацию учреждений в помощь евреям, пострадавшим от погромов в Польше и на Украине. Два эмиссара Джойнта – Исраэль Фридлендер и Бернард Кантор – были убиты в России во время гражданской войны. В период 1921–1924 гг. Джойнт израсходовал

24,5 млн долларов, большая часть которых пошла на помощь российским евреям. По соглашению с советскими властями в 1922 г. были открыты медицинские пункты, ссудные кассы и профессионально-ремесленные училища; Обществом по землеустройству трудящихся евреев (ОЗЕТ) финансировалось создание еврейских сельскохозяйственных поселений на Украине и в Крыму. Для евреев стран Восточной Европы Джойнт совместно с Еврейским колонизационным обществом (ЕКО) создал в 1924 г. реконструктивный фонд с капиталом в 5 млн долларов. К 1931 г. на эти средства было открыто более 700 ссудных касс, выдающих ссуды под невысокие проценты. Небольшие ссуды выдавались с 1926 г. и без процентов. Лишь в Польше через эти кассы была оказана помощь миллиону человек. В 1923 г. Джойнт основал в Польше Товарищество охраны здоровья (ТОЗ) и группу по социальному обеспечению детей (Центос) [3].

В 1914–1916 гг. с продвижением германской армии на восток многие губернии стали ареной боевых действий, значительная часть живших там евреев была вынуждена эвакуироваться. К концу 1916 г. насчитывалось около 350 тыс. беженцев-евреев. В 1914–1916 гг. в города и местечки Новороссии, Подолии и другие области Восточной Украины прибыли десятки тысяч евреев, выселенных из прифронтовой полосы по приказу русского военного командования или добровольно покинувших районы боевых действий на территории Польши, Беларуси, Литвы, Курляндии. Численность еврейского населения Восточной Украины, особенно Одессы, Киева (где уже к январю 1915 г. проживало 87 240 евреев), городов Подолии и Крыма значительно возросла. Для оказания им помощи в 1914–1915 гг. в различных городах стали создаваться Еврейские комитеты помощи жертвам войны (ЕКОПО), финансировавшиеся Джойнтом, ОЗЕ (Общество охраны здоровья еврейского населения) и другими еврейскими организациями. Их координационным центром стал Петербургский комитет, который в 1914–15 гг. возглавлял М. Варшавский, а в 1915–1917 гг. – барон А. Гинцбург. Вместе с другими еврейскими организациями ЕКОПО организовали в прифронтовых районах и в тех населенных пунктах, куда отправлялись беженцы, поликлиники, больницы, кухни-столовые, дома инвалидов, общежития, детские лагеря, сады, ясли, курсы профессионального обучения [4]. Одним из главных направлений работы Джойнта была забота о детях, особенно беспризорных сиротах, родители которых погибли во время погромов или на войне. Их помещали в детские дома, открывшиеся по всей стране. В 1921 г. из Украины в Петроград привезли 300 еврейских сирот. Для них открыли новые детские дома и школы, которые получали реальную помощь от Джойнта. Детей из одного города или района размещали вместе. В 1922 г. представители Джойнта оказали помощь 132 тыс. детей в детских домах, интернатах [2, с. 48].

Деятельность Джойнта распространялась также на Полесское воеводство II Речи Посполитой. Ещё в 1919 г. в Варшаве открылось официальное представительство Джойнта во главе с выходцем из России Борисом Богеном. В феврале 1921 г. в Польшу прибыло Зарубежное подразделение сотрудников Джойнта – профессиональных администраторов, социальных работников, педагогов. Они носили американскую военную форму. Со временем численность их достигла 126 человек. Приоритетными направлениями была выбрана помощь детям, медицинская и санитарная помощь. Был создан Пинский комитет по распределению американской помощи среди населения, пострадавшего в Первую мировую войну. В Государственном архиве Брестской области сохранились списки жителей Пинского округа, получавших материальную помощь из США в 1920 г. В месячных статистических отчётах об оказании материальной помощи пострадавшим от войны г. Пинска указаны суммы денег, перечисленные из США, с указанием фамилий и адресов тех лиц, которые получали помощь, и тех, кто жертвовал деньги. Так как денежные суммы незначительные (от 5 до 125 долларов), то это свидетельствует не только о невысоких доходах данных меценатов, но и об их высоких моральных качествах, желании помочь своим соотечественникам.

Сохранились заявления жителей Пинского округа на имя Комитета по распределению американской помощи, в которых они описывают своё тяжёлое материальное состояние, указывают на наличие детей малого возраста и просят оказать им посильную помощь. Сохранились списки лиц, получивших материальную помощь товарами первой необходимости (одеждой, обувью и др.), сообщение секретаря комиссии по распределению американской помощи о времени и месте её выдачи в г. Пинске в 1921 г. Месячные статистические отчёты комитета за 1922 г., изложенные на английском языке и на иврите, характеризуют их исполнителей как ответственных людей (таблица) [5, л. 16].

Таблица – Единый комитет распределения американской помощи для евреев, жертв войны

Получатель (имя, фамилия, адрес)	Передачи	Сумма		Дата выплаты	Подпись получателя	Причина невыплаты	Дата возвращения невыплаты
		Доллары	Марки				
Хана Кнубович Серники, 50 лет, 3 детей	Ида Цохен 1825 Е. Маин, США Ричмонд	50	5 000	30 января 1920 г.	-	-	-

Продолжение таблицы

Эстера Шульман Кажан-Городок, 35 лет, 6 детей	Абрам Шульман 306 США Стайнберг Нью-Йорк	50	5 000	29 января 1920 г.	–	–	–
---	--	----	-------	-------------------	---	---	---

За годы Первой мировой войны Джойнт оказал помощь евреям на сумму 16 400 000 долларов. Огромная доля помощи была распределена на территории Польши, Украины, Беларуси, России. Повысился статус и самооценка американского еврейства в мире [2, с. 15]. Несмотря на то, что 20-е гг. XX в. являлись тяжёлым периодом в истории (закончилась Первая мировая и гражданская войны, страну охватил экономический кризис), финансовая отчётность проводилась на достойном уровне. Таким образом, материальную помощь пострадавшим от Первой мировой войны оказывали различные государственные, общественные организации и люди, безразличные к чужому горю.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Утгоф, В. С. Белорусские беженцы Первой мировой войны в 1914–1922 гг. [Электронный ресурс] / В. С. Утгоф. – Режим доступа: <http://www.dissercat.com/content/belorusские-bezhentsy-pervoi-mirovoi-voiny-v-1914-1922-gg#xzz3tZCnY5V1>. – Дата доступа: 20.10.2015.
2. Бейзер, М. Американский брат Джойнт в России, СССР, СНГ / М. Бейзер, М. Мицель. – Иерусалим, 2004. – 208 с.
3. Джойнт : акад. Вики-энциклопедия по еврейс. и израил. темам [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ejwiki.org/wiki/%D0%94%D0%B6%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D1%82>. – Дата доступа: 20.11.2015.
4. Россия. Евреи России в конце 19 в. – начале 20 в. (1881–1917) [Электронный ресурс] // Электронная Еврейская Энциклопедия. – Режим доступа: <http://www.eleven.co.il/article/15442>. – Дата доступа: 12.10.2015.
5. Государственный архив Брестской области (ГАБО). – Ф. 2156. Оп. 1. Д. 2, 3.